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A kiadóhivatal.

A rendőrség figyelmébe.
Több Ízben szóltunk már rendőrsé­

günkről s annak ügyeiről. Nem egyszer 
hibáztattuk, még többször azonban el­
ismerésünket fejeztük ki.

S tagadhatlan, hogy rendőrségünk. 
szervezete helyes, legénysége értelmes,1 
tanult s ügybuzgó, tisztikara pedig ál­
táljában képzett s törekvő.

Hogy azonban a közönség néha itt- I 
ott egy-egy mulasztást észlel, hogy egyes 
dolgok néha-néha mégis kikerülik a; 
legéberebb rendőrség figyelmét is, az j 
nem csak nálunk, hanem máshol, sőt j 
mondhatni mindenhol megesik.

E hiba kevésbé a rendőrség hi iája, i 
mint inkább az emberi tévedhetőség kö­
vetkezménye — meg ezen kívül a meg­
szabott létszámból folyó hiba.

Ép ezért mindenhol máshol is meg­
van, hogy maga a közönség hívja fel 
egyes hiányos vagy elmulasztott intéz­
kedések megtételére és pótlására a 
rendőrség figyelmét.

Alkalmunk volt nekünk is egyet 
mást megfigyelni, amit itt felhozni s a 
rendőrség figyelmébe ajánlani akarunk.

A tavaly nálunk is megfordult ko­
lera réme újból fenyeget.

Francziaországban már szedi bőven 
áldozatait, sőt a szomszédos Galicziában 
is bentlappang már.

S a tavaly oly szigorral meghozott 
s be is tartott óvrendszabályokat ez 
idő szerint nálunk elhanyagolják. Pedig 
az óvrendszabálynak csak előzetesen 
alkalmazva lehet meg a baszna.

A járdákat az egyes házi urak nem 
locsolják.

Az utczatisztogatás elhanyagoltaik. 
A mellékutczák soha locsolva nem 
lesznek.

A sertéseket háboritlaiiul hizlalják 
még a belváros területén is.

Szabadka július 3. A törvényhatósági bi­
zottság Vojuits István főispán elnöklete alatt 
tegnapelőtt tartotta június hóról elmaradt 
rendes havi közgyűlését. A közgyűlés érdekes 
és viharos jelenetekben bővelkedett és a sok 

! névszerinti szavazás folytán, a több mint négy 
' órán át tartó tárgyalás miatt a kitűzött het- 
. ven tárgynak alig negyedrésze volt lebonyo­
lítható. Debreczen városának a főrendiház re­
formjára vonatkozó átirata tárgyalásánál élénk 
vita fejlődött ki. A városi tanács, az átirat 
egyszerű tudomásulvételét javasolta, mig Ma- 
inusieh Mátyás prépostplébános azt indítvá­
nyozta. hogy miután ezen reformtörekvés össze- 

1 függésben van az egyházpolitikai reformokkal 
; s ezeket pedig Szabadka város közönsége már 
j a márcziusi közgyűlésen elvetette, a közgyü- 
! lés előbbi határozatához képest híven tórje- 
i nek az ügy felett napirendre. A közgyűlés 
I végre is a prépost indítványát fogadta el 106 
! szavazattal, mig a tanács javaslatára mind­

össze csak 38-an szavaztak. Geiger bizottsági 
: tagnak a főrendiház korszerű reformjára vo- 
: natkozó indítványára csak néhányat! szavaz- 

Koleragyanus esetek Siatmáron. Szat- | tak- Feltűnést keltett, hogy Mamusich polgármes- 
ináron a közkórházban ápolt betegek ter is a prépost indítványát pártolta, a tanács ja- 
közül négy napszámos gyanús tünetek I vaslata ellen szavazott. Következett Miloszav- 
közt rosszul lett. Mind a négyet rögtön a | ljevies Milán azon indítványa, hogy a tégla- 
járványkórházba szállították, de egyi- járók ügyére vonatkozó összes iratok tétesse­
lek az utón meghalt. Ebből aztán Szat- nek át a bűnfenyitő törvényszékhez és a vá­
máron csakhamar elterjedt a hire, hogy ' rosi ügyészség hatalmaztassék fél a fényitő 
kiütött a kolera, A betegek ürülékétfeljelentésre. Ezen világosan Mamusich pol- 
felkiildték a bakteriológiai intézetbe meg-1 gánnestev ellen irányuló indítvány táigyalásá- 
vizsgálás végett. i nál elkeseredetten folyt a vita, melynek he-

I vében Gálfy György bizottsági tag, ki napi­
ja önkéntesek tiszti rangja. A Somi- í rendretérést indítványozott, Miloszavljevicset 

und Montagszeitung, mint Bécsből érte- j meg is sértette. Hosszas vitatkozás után a 
I sülünk azt a nagy feltűnést keltő hirt nagy többség a napirendre való térést sza-
I hozza, hogy a hadügyminiszter a jövőben ' vazta meg. A polgármester ellen ismét ineg-

!

A peczegödröket és csatornákat fer­
tőtleníteni elmulasztják nemcsak a ma-' 
gáncsok, hanem a vendéglősök és korcs- 
márosok, sőt maga a városi hatóság is.

A gyümölcspiacz és élelmi czikkek 
kellő ellenőrzés alatt nincsenek.

Hogy a Limán egyre terjeszti pe- 
uetrális illatát, eléggé érezzük s az a 
sokat dicsért gőzszivattyu nem működik.

A bérkocsi állások éktelen rondaság- 
ban vannak.

A szabad fürdő-hely bizonytalan és 
i veszélyes s e miatt a szegény nép tar­
tózkodik a fürdéstől — s tisztaság hiá­
nyában szenved.

És ezeken felül sok minden mást 
tudnánk még felhozni.

Reméljük, hogy rendőrségünk ezen 
jóakarata figyelmeztetéseket tudomásul 
fogja venni, s nem mulasztja el a szük- 

I séges intézkedéseket megtenni.
Mert vigyáznunk kell!

az önkénteseket a tiszti vizsga sikeres 
letevése után, a tartalékban csak tiszt- 
helyettesekké nevezi ki és csak akkor 
lépteti elő őket hadnagyokká, ha már 
önálló polgári állásra tettek szert.

ujult a támadás, a téglajárdákra vonatkozó 
miniszteri leirat felolvasása alkalmával, mert 
ekkor még Macskovics Titusz bizottsági tag 
tett indítványt, hogy a közgyűlés Franki fő­
mérnök és Szigethy tanácsoson kívül, az eljárt 
utbiztos eher is indítson fegyelmi vizsgálatot.

. a nagy többség azonban a tanács javaslatát
Ä fuaaetlenséqi párt Ügye. A függet- fogadta el, mely szerint a miniszteri leirat

8 ------- X-* - egyszerűen tudomásul veendő. Vojnits István
főispánnak sikerült koncziliáus modorral és 
finom tapintatával a botrányosnak ígérkező 
közgyűlést vezetni és szerencsésen befejezni. 
A közgyűlést ma folytatják.

lenségi és negyvenuyolezas anyapárt, a 
sok gyanúsítás elnémitására már e hó­
nap 16-án értekezletet tart, hogy a Kos­
suth kívánsága szerint való bizottságba 
a maga részéről három tagot válasszon. 
Az anyapárt elhatározásáról Pázmándy 
Dénes már értesítette Eötvös Károlyt, 
még pedig Nagy-Kórösrc intézett táv ii at­
ban. Mint értesülünk, az anyapárt a tár­
gyaló bizottságba Kossuth kívánságához 
képest Justli Gyulát, Polónyi Gézát és 
Helfy Ignáczot választja meg.

Egyházmegyei közgyűlés.
A bács-szerémi esperesség f. hó 2., 3. 

és 4. napjain tartotta évi rendes közgyűlését, 
a melynek ezúttal különösen azért volt nagy 

1 jelentősége, mert ez az első közgyűlés az uj
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seges.

szentesített zsinati törvények alapján. Kp azért 
első sorban a zsinati törvények lettek kihir­
detve, mire, tekintettel az egész uj szer­
vezésre, az eddigi tisztikar hivataláról lemon­
dott s a gyűlés megbízásából a tisztujitás meg­
tartásáig ideiglenesen tovább vezetik az elnök­
séget f. Belohorszky Gábor, mint tő esperes 
és nsg. Seultety Ede, mint esp. felügyelő. 
Ideiglenesen ép a zsinati törvények alapján a 
másod felügyelői állás szervezte!vén. arra 
egyhangúlag Rohonyi Gyula lett megvá­
lasztva. Majd a főesperes felolvasta évi jelen­
tését az elmúlt közigazgatási évről; vissza­
pillantva egyúttal az elmúlt 20 esztendőre, 
mert hisz ép most volt húsz éve, hogy íöes- 
peressé először megválasztatott. Jelentésében 
különösen kiterjeszkedett a kiszáesi zilált 
viszonyokra s a folytonos panaszokra, melyek 
onnan jönnek. A kerületi hatóság meghagyá­
sából ezért egy nagyobb küldöttség lett oda 
kikiüdve, mely addig is, inig az egyh. 
törvényszék Stelczer ügyében az ítéletet meg­
hozná, a közigazg. utón szükséges lépéseket 
s rendszabályokat megadja. Majd az egyház- 
megyei consistorium szintén uj alapon lön 
megválasztva, melynek tagjai az elnökségen • 
kívül: Gertiuger Ede, Dr. Mártonffy Dezső, 
Kiss Gyula világi közbirák és Dr. Belohorszky 
János jegyző. Kiemelendő még, hogy a főes­
peres indítványára az egyházmegyei közgyűlés a 
k o ríná n y n a k az e gy h á z p o 1 i t i k a i re fo r- : 
moknak előterjesztése folytan egy­
hangú bizalmat szavazott s azokat: 
teljes szívből pártolja. — A közgyűlést d. u. j 
2 órakor 60 teritékü banket követte a Mayer 
szállóban. Az első felköszöntőt f. Belohorszky 
Gábor abból az alkalomból, hogy zsinati terv. Ö 
felsége apostoli királyunk által szentesittettek 
sjna kihirdetve lettek, a legelső magyar 
e m b e r, a k i r á 1 y r a ü r i t é p o h a r át; a 
felköszöntőt a jelenvoltak állva hallgatták vé­
gig. Majd Schneeberger János lelkész úr 
Csáki Albin közokt miniszterre. Mire Bierbrun- 
ner Gusztáv lelkész — a főesperest és egyh. 
felügyelőt élteti, az elsőt, ki ma ünnepli 20 
éves főesperessége évfordulóját, az utóbbit 
mint ki előbbivel együtt 18 év óta vezeti köz- 
megelégedésre az egyházmegye kormányzását. 
Majd Kotten Ottó lelkész: Rohonyi Gyula, 
és ns. Lelbach. A. országgy. képviselőre és Dr. 
Kern Lajos egyh. ügyészre ürité poharát; s Így 
kellemes társalgás, vidám hangulat mellett volt 
együtt az összes társaság egész késő délu­
tánig.

szűrőkészülékek pontosan működnek, nem kell; 
attól tartani, hogy a viz közvetíti a betegséget.;

Dr. Koch meg van győződve, hogy a ko- j 
lera-baczillusok. melyeket Egyptomban, Olasz- j 
országban, Franeziaországban, Amerikában , 
mindenütt megfigyeltek, a valódi okai a 
betegségnek. Az ellentétes véleményekkel 
mindinkább fölhagynak s maguk a kuta­
tók is, kik eddig ellentétes álláspontot foglal­
tak el, mint Pettenkoffer is. elfogadni látsza­
nak azt a föltevést, hogy a betegség okai 
tényleg ezen baczillusok.

Orvos-szert, a betegség ellen teljes siker­
rel még eddig nem alkalmaztak. Az egyetlen 
szer, melynek gyakran volt hatása, a közön­
séges konyhasó-oldat 40 foknyi melegen a vér­
be fecskendezve, mely eddig még mindig ideig- 

: óráig tartó javulást idézett elő. A fődolog a jó­
zan élet, rendes étkezés és fertőtlenítés. Bárki 

j minden veszély nélkül élhet egy járványos 
1 helységben, ha mindenre vigyáz, a mire sziik-

A kolera azonban főleg a szegények be- . 
tegsége, s itt puszta útbaigazítással, oktatás- j 
sál nem érünk el sokat. Nincs más hátra, mint : 
a pusztító anyagot fölkeresni és megsemmisi- j 
teni. Száraz áruk' al a kolerát nem viszik tova, | 
8 ép azért fölösleges az áru-sorompó, vala­
mint a személy-vesztegzár is, legföljebb csak 
egy ideig a gondos felügyelet ajánlatos.

Az utasoknak a pályaházban orvosokkal 
való megvizsgál tatása sem szükséges, s fáj da- j 
lom. ő neki sok ilyen fölösleges évrendsza- j 
bályt tulajdonítanak, holott azokban teljesen 
ártatlan. Az azonban szükséges, hogy minden i 
gyanús egyént öt napig orvosi felügyelet alatt 

I tartsanak s a megbetegedéseket rögtön jelent- 
i sék. Azonkívül baktérólogiai vizsgálatokat kell 

minden egyes esetnél tartani s azok eredmé­
nyét eltitkolni nem szabad. Fájdalom, jelenleg 
még kevés ügyes orvosunk van s bakterologiai 
állomással is csak néhány egyetem bir.

Ha pedig a baczillus konstatálva van, szük­
séges a beteg elszigeltetése, vagy az egészsé­
gesek eltávolítása és lehető szorgos fertőtle­
nítés.

Az előadó azt hiszi, hogy a Németország­
ban alkalmazott óvrendszabályok eléggé töké­
letesek, csak ezen a nyomon kell tovább ha­
ladni. így talán el lesz hárítható a télre a ve­
szély, és ha az összes államok hasonlóan fog­
nak eljárni, remélhetőleg teljesen meg fog 
szűnni.

nem hogy még egyszer benézzen a kék sze­
mekbe. hanem hogy ott a közelben halhasson 
meg. A sátorhátnak került — és hasába lőtt. 
Még élve szállították a kórházba, hol kijelen­
tette. hogy a szőke panorámás leány szerelme 
nélkül élni nem tud. Reggelre azután csaku­
gyan kiszenvedett.

(Tolvaj kocsis.) Nem is valami sokáig 
szolgált Bernáth János temerini utczai haris­
nyakötőnél kocsis minőségben Liszka János 
tiszahegyesi illetőségű szolgalegény, s már is 
annyi minden turpitságot követett el, hogy 
ki tették a szűrét. Hát ebben nincs vala­
mi ritkaság. Hanem abban aztán van már vala­
mi, hogy utólag figyelmeztetve lett a gazda, 
hogy az elcsapott kocsisnak kiszáesi utcza 7, 
sz. n. lakásán egy egész zsákkal van a lopott 
harisnya. Persze hogy a gazda megtette jelen­
tését a rendőrségnél, s mert a lopott tárgya­
kat csakugyan megtalálták — persze hogy 
hűvösre került a hűtlen cseléd.

(Tolvaj matróz.) Witz Antal egy dunai 
csavargőzös egyik matróza nem igen bir 
tiszta fogalommal az enyém-tied felett, külön­
ben csak nem jutott volna eszébe, hogy paj- 

I tusának 21 írttal bélelt erszényét annak zse­
béből ügyesen kiszedje s a magáéba csusztas- 

I sa. De annál jobban tudta a hajó kapitánya, 
ä A meglopott matróz panaszára a legénység 
! közt motozást rendelt el — minek eredménye,
! hogy tegnap reggel a csavargőzös Újvidéken 
i kikötött s Witz Antalt a rendőrség vette 
: gondjai alá.

(Lövészegylet.) Az újvidéki iövészegylet- 
nek vasárnapi körlövészeténél 474 lövést tettek. 
Dijat nyertek 1. Eckert János 2. Geiger József 
3. Filipp János 4. Lehrer Károly 5. Schoss- 

! berger Adolf (>. Romanovits Száva, Mélylövé- 
: sért díjazva lett ezenkívül Eckert János. Va- 
j sárnap julius 9-én álló alakra fognak lőni.

(Öngyilkosság.) Wack György járeki la­
kos. mert részegeskedése miatt családjával 
perpatvarságban élt, vasárnap este felindult- 
ságában, no meg ittas állapotában a padlá­
son felakasztotta magát.

Koch doktor a koleráról.
A berlini Charité kórházban dr. Koch Ró- ! 

bért az ismert orvos, előadást tartott a napok­
ban egy képviselőkből álló társaságnak.

Az utolsó hamburgi járvány alatt azt ta­
pasztalta, hogy a kolera terjedésére a vizve- 
zetó készülékek rendkívül nagy befolyással 
vannak. Hamburgban, magában a városban 
a csövek szüretien vizet szolgáltatnak a há­
zakba, mig Altona külvárosban szűrt viz jön 
a vezető csövekbe. így magyarázható aztán 
meg az a körülmény,hogy mig Hamburgban nagy 
mértékben lépett föl a járvány, addig Altoná- 
ban, a hol pedig minden előfeltétel meg van 
adva, a talaj -- lég- és éghajlati viszonyokban, 
— a hol az Elba egész Hamburg és Altona 
szemetjét magába fogadja, alig volt néhány 
eset, mivel szűrt vize van a városnak. Ha a

Újdonságok.
(Szerelemből öngyilkos.) Alig két hete, 

hogy Büchler panorámás sátorát a sétatér 
háta megett felütötte. Ha nem is ostromolta 
a közönség, de lassan lassan mégis élj álldogál­
tak. Stiegler Károly 22 éves könyvkötősegéd 
azonban naponta elment, még pedig többször 
is. Ott töltött órákat. Csakhogy nem a nagyitó 
üvegbe nézett bele, s nem az északi tenger 
jéghegyeit vizsgálgatta, hanem a bódétulaj­
donos leányának kék szemébe nézett s ennek 
szive hajlamát kereste. Utolsó napokban bódé- 
nyitástél-csukásig ott ült a fiatal ember, s neki 
a nap sugarait a panorá aás leány szemei 
veték, ege elborult, sőt fergetegzeit, ha esz­
ménye rossz kedveben volt. Végre vasárnap 
este szemébe akart nézni sorsának a fiatal 

; ember. Végét akarta vetni a kínos bizonyta- 
i lanságnak. Formaliter megkérte a lányt — és 
' formaliter kikosarazták. Most borult szegényre 
I csak az egész égboltozat. Megtörve, szétmar- 
czangolt szívvel indult haza. Revolvert vett 
magához s újból indult a panoráma felé. De

(Tánczcstély.) Folyó hó 1-én a lövölde 
kerti helyiségeiben városunk fiatalságából ala­
kult rendezőség, Sza lay Lajos elnöksége mel­
lett a szegényaíap javára egy minden tekin­
tetben fényesen sikerült estélyt rendezett. Le­
het, hogy mivel még e nyáron tánezestély nem 
volt, lehet hogy a fiatalság első ily vállalkozása 
iránti kíváncsiság okozta, — tény az, hogy 
esti 8 órakor szép számú és díszes vendégko­
szorú volt együtt. Különben az idő is rend­
kívül kedvezett. Az első négyest 50 pár tán- 
czolta. A szünóra alatt a rendezőségnek nagy 
garral hirdetett meglepetései következtek, a 
melyek közül a tűzijáték igen fényesen volt 
rendezve s nagyon tetszett; kevésbé azon­
ban az élőkép, mely rendezőjének nem nagyon 
dicsérte szép érzékét. A jókedv mindvégig tar­
tott minek jele, hogy még a 3-ik négyest is 
30 pár tánczolta.

(Uj állatorvos.) Az üresedésben volt köz- 
vágóhidi állatorvosi állást kinevezés utján 
Friedmann Mór okleveles állatorvos nyerte el, 
aki l-étől kezdve nemcsak hivatalos, hanem 
magángyakorlatát is megkezdette.

(Véglegesítés.) Maison Lenárd ideiglenes 
utmester ez állásában véglegesítve lett.

(Gubóbeváltás.) Az ókéri adóhivatalnál 
gubóbeváltási hivatal is rendszeresittetett.

(Orbáncz.) A dán a sertések közt kiütött 
az orbáncz.

(Uj lap) Zomborban 1 -jótői kezdve uj 
hírlap jelenik meg. Czime; „Zombori Hír­
lap“; szerkesztője dr. Pataj Sándor zombori 
ügyvéd. A lap iránya megjelölve nincs.

(Egy kis statisztika.) 1893. évi június 
hó 1—30-ig, Újvidék szab. kit’, városba 
behordatott és a városi mázsán felméretett 
gabona és egyéb tárgyakról. Búza 443LoO 
ko., rozs 218 ko., félbúza 676 ko.; zab V-N ■ 
ko , árpa 5974 ko., kukoricza 535686 ko kö­
les 1530 ko., repcze 422 ko., bab 19o0 ko., 
gyapjú 11596 ko., vegyesárú: 10000 sei tej;, 
14827 ko. borsó., 64080 ko. burgonya, lüobvw
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ko. hagyna, 5823 ko. zöld bab. 35125 ko. gyü­
mölcs, 14399 kosár. Behajtatott: 51 drb szopós 
malacz, 278 drb malacz, 113 drb sertés, 63 drb

drb borjú, 98 drb szarvasmarha, 33 drb ló. Iíi-
hajtatott: 61 drb malacz.

A Dunán berakatott: kukoricza !
hajóba „Katalin- Freund . . 4400 mm. {

„ „Erzsébet" „ . 2800 „ 1
„ „Panonia“ . 3200 „ !

„Anna“ • 2500 „ I
„ „Szt.-István“ „ • 2950 „
„ „József“ Wimmer . 3200 .,

„Julcsa“ • 3570 ;, j
„ „Veronica“ ,. • 2200 „

„Kreszta“ Fischer B. . .4900 „ I
,, „Száva“ „ . 3500 „
„ „Egyenlőség“ „ ■ 1775 „ 1

„Reménység“ „ • 3424 „ 1
A Dunán kirakatott: 5176 kbm. tűzifa és

(Halálthozó orvosság.) Ujverbászon tör­
tént a következő eset, mely kimenetelében 
elég tragikus: Méter Frigyes ottani gazdaem­
ber pár nap előtt kimenvén tanyájára ott a 
mindenes feleségétől azt hallotta, hogy egy 

| veszett kutya nagy pusztításokat tett a ba- 
kukorieza ! romfiak között. A gazda rögtön hadjáratra in- 
4400 mm. j dúlt a kutya ellen. Megleste és szerencsésen 

úgy fejbe kólintotta, hogy az kiadta páráját. 
De egyszerre az a rögeszméje támadt a gaz- 

j dáuak, hogy őt a kutya lehellete megcsapta 
1 s most ö rajta fog kiütni az undok betegség. 

A gondolattal mindjárt rosszul is lett és elsie­
tett a szegények doktorához, egy kuruzslásban 
: jártas téglaverőhöz. A téglaverő doktor adott 
is neki egy folyadékot, mely szerinte kigyó- 
gyitja minden nyavalyából. A gazda föltétien 

í bizalommal be is vette, sőt nem egyszer, ha-

Újvidéki Hírlap,

Irodalom.
A „Magyar Nők Lapját“ változatos tar­

talmánál fogva a félév alkalmából a mü­
veit hölgyközönség szives fiigyeimébe ajánl­
juk. E jóhirü lap két hónap óta megújult erő­
vel folytatja pályafutását. Munkatársai: Benicz- 
ky Bajza Lenke, Tutsek Anna, Harmatit Luiza, 
Kövér Ilma, Hevesi Síkor Margit, Nagyvárady 
Mira, Sátánéi la, a „Magyar Újság“ szellemes 
tárczairója, Tolnai Lajos, Kósa Rezső, Dr. Vali 
Béla, Pál ágy i Lajos, Dr. Zsolnai, Zempléni Ár­
pád, Mártonffy Imre, dr. Kunos, Lenkei Hen­
kel Henrik, dr. Koltai Virgil, Gerő Viktor stb. 
kedvelt Írók szolgáltatják az érdekes, szóra­
koztató, tanulságos és hasznos közleményeket. 
A „Magyar Nők Lapja" a legszebb és legol­
csóbb kiállítású hetilap. Előfizetési ára negyed-

144,000 tégla.
(Az uj gőzmalom ) Említettük lapunk múlt

nem többször. Azonban egyszerre csak gör- j évre 1 írt 50 kr., félévre 3 frt, 
csőket kapott, melyek oly mértékben kínozták,! A vádlottak padján, ötven humoros kar- 

; hogy egy órai kínlódás után meghalt. Az or-1 ez ólat a rendőrség, a büntető törvényszék és 
vosok mérgezést konstatáltak rajta. A háznén i a járásbíróság köréből; irta Gutius (dr. Guthi

lakúit. Ez alkalommal megválasztattak: félti- j rencsétlen gazdának. A téglaverőt el is fogták, j cseprőségei is ; nemcsak az elvetemültség és
gyelő tanácsi tagokká: Szemző Mátyás, dr. j de ő azzal védekezik, hogy a gazda többet j gonoszság, hanem a furfang, a jámborság, az
Pávlovits Simon, Molnár István nyug. biró, dr. ! ivott az orvosságból, semmint kellett volna s j élet humora. Gutius, ki hírlapok számára so-
Falcione Nándor és dr. Molnár Gyula urak. ' az orvosság használt is, mert a gazda nem i kát ir Themis oly változatos világából, uj kö-
Igazgatósági tagokká: Iíoczkár Zsiga, Bikár i víziszonyban halt meg. 1 tétében is a deriiltebb epizódokat gyűjtötte
Simon, JVuits Arszó, Falcioue Lőriiicz, Heindl- j (Köve vált erde,) Amerika természeti ritkaságai ! össze, melyek ha szorosabban is összefüggnek

egy valóságos achát-erdővol szaporodtak. Szép aehát- a büntetőtörvénykönyvvel és a fegyházzal, dehofer Róbert, Falcione Gusztáv, -Jerassov,’ltS

j sedett tatörzsoket bizonyosan vulkánikus kitörések ! szén vidáman hangzik, mint valami Boccaccio- 
(A telaufográt.) így hívják az ismert amerikai ti- borították egykor s a lávarétegro utólag forró ásvá- I féle novella, vagy anekdot, avagy naiv bohó-

livoj urak.

zikusnak, Gray Elisba tanárnak legújabb találmányát, nyos viz jutván, a vulkánikus homok a fák sejtjei kő. 
a mely arra való, hogy villamos utón a távolságból | zé hatolt s a megkövesedést előidézte, A geológiai 
kéziratot, vagy rajzot lemásoljunk. Ez a találmány tu- i átalakulás némely helyen oly tökéletes, hogy a fák 
lajdonkópen nem egészen uj, mert Gray már 1887-ben ; kérgeit, évgyűrűit s más alkatrészeit egész pontosan 
íedezte fel, hanem most a feltaláló találmányát töké meg lehet különböztetni. Legnevezetesebb dolog, hogy 
létesítette. Az uj készülettel a napokban tették Obira- j a megkövesedett fáknak csodálatosan változatos színe 
góban nagyobb távolságra, tizennégy angol mértföld- j van, úgy hogy a legbecsesobb ásványokkal versenyez­
re, az első kísérletet, a mely teljesen sikerült. A ke- : hétnek. Némely törzs negyvenöt méternél hosszabb s 
szülék nagyon egyszerű s a kinek ilyen készüléke van, három méter átmérőjű s diszépiiletekre igen alkalmas 
az egyszerűen a hozzá tartozó irónnal megírja levelét, , volna, ha nem lenne oly rendkívül kemény, de három­

nál. Az író érdeme, a hogy előadvák, a hogy 
mulattató olvasmánynyá. válnak. A 166 oldalt 
elfoglaló kötet semmi esetre sem száraz vagy 
unalmas könyv. A Lampel-féle könyvkereske­
dés adta ki s ára 1 forint 50 krajezár.

vagy lemásolja rajzát s ugyanabban a pillanatban az 
Írás, vagy rajz a legnagyobb pontossággal az eredeti 
vonalak legfinomabb jellegével a „czimzet* készülékén 
elhelyezett iv papirosra átvitetik. Ez a csoda követ­
kezőkép történik. A „feladó“ irónjáu egy kis „gallér“ 
van, a melynek szólón két lyukból két selyemszál in­
dul ki, a melyek egy dob köré vannak tekerve. A do-

szorta keményebb, mint a gránit.

bon arczólfogu kerék van elhelyezve. A szerint azután, j totta A felhívás szerint a villamos világítás
a hogyan o kerék fogai köre a selyemszál fel vagy 
letekerődik, úgy működnek a kerék fogai. jMindon egyes 
fog egy „villamos impulzust“ képvisel. Ha például a 
feladó írón ja egy czentimétert halad, akkor a kerék 
nyolezvan foggal halad és a czimzott készüléke is 
nyolozvan impulzust hajt. Az egész találmány tehát 
azon alapul, hogy a czimzet készüléke nem egyéb, 
iniut a feladó készüléke.

j Közgazdaság.
• Bimbók konzerválása. Azokat a virágbim- 

. ! bókát, a melyeket hosszabb ideig úgy akarjuk
(Villamos Világítás.) A mint tudjuk, Sza- ; konzerválni, hogy ki ne nyíljanak, éles késsel 

badka és Palics között villamos vasút van vágjuk le a töröl s 8—1.2 cm. hosszú kocsányt 
készülőben. A mint most tervezve van, a sza- hagyunk meg nekik. A kocsány vágott végére 
bad kai villamos vasút részvény-társaság a • azonnal csöppentsünk pecsétviaszt; a bimbó­
város területen villamos világítási üzemet fog j hat pedig előbb tiszta szelyempapirusba, azon- 
berendezni es ebbeli felhívását mar kibocsá- | kívül pedig száraz iró vagy csomagoló papi­

rosba burkoljuk s végül homokba rakjuk. A 
homokot e czélra előbb jól megmossuk és 
megszáritjuk, azután üstben 70—75 R. fokra 
hevítjük s 100 klg. homok közé 1/a klg. stea-

nem fog többe kerülni, mint a mostani lég- 
szeszvilágitás.

(Magyar divat 1896-ban.) Hogy az 1896 
ban tartandó millenniumi ünnepségek nemzeti 
jellege kitűnjék, s hogy bizonyos eredetiség 
emlékeztesse a kiállítás látogatóit a magyar 
nemzet ünnepére, főúri körökben — az az esz­
me merült fel, hogy a kiállítás alatt újból be-(A királyi biztos Karlóczán.) Baro Ni-1

del be ti
irka által adott ebéden. A lakoma*ahitt mu,i- j j1!“ t'iriiáik lennének láthatok a kitűnt« térd 
flott pohárköszöntőjében a királyi biztos több-! Iete" 8 » ,ouraktól me6kezdeM dlvatnal v‘"

rint és sparmacettet teszünk, mely utóbbit 
előbb egy kis szaliczilsavval kevertünk. A for­
ró homokot mindaddig keverjük, mig csomócs- 
kákat látunk benne. A homokot ezután edény­
be tesszük s a bimbókat úgy rakjuk bele, hogy 
azok sehol sem érintkezhessenek. Az igy kon­
zervált bimbók egy év múlva is üdék s ha 
akarjuk, még akkor is kinyílnak. E czélból a 
kocsány pecsétes végét elvágjuk; a megha-

ször hangsúlyozta azt az őszinte barátságot, 
a mely őt a pátriárkához köti, mintha csak a 
helybeli Branik ellenkező híreszteléseit akarná 
megczáfolni. A lakomán jelen voltak Dimitrie

gyott részt gyenge konyhasóoldatba állítjuk, 
lószinüleg a középosztályban is sok követője | a melyben egy éjjen át a bimbók olyan szé-
fog akadni. Az eszmét a rendezések terén jól J pen kinyílnak, mintha itt fejlődtek volna s még 
ismert gróf vetette. j illatuk sem változik.

(Sztrájkoló bádogosok.) Szegedről írják.1 A rózsák llsztharmatja tudvalevőleg
vies verseczi Nicdics nakráczi nüsnök dr Meixner hogy ott a bádogosok közt sztrájkmozgalom gombabetegség, mely ellen nagyon jónak bi- horvát 'kÄybSSatanács I indult meg. A mozgalmat .harminca munkás j zonyult a kővetkező Jet mindegyike.
küldöttsége.

(Kóborló sziget,) Az Atlanti Oczeánon jó táv<

MomiaV°"“ "• rMÄSi1bzőgmeternymek becsültek. A cserjék, bokrok szépen zes&eK Ki <i meaittreh. , o 1 ----- ....
virultak rajta. Öt ölnyi fákat is láttak. Julius 28-án 
látták először a szigetecskét. Késóbl) még két hajó 
találkozott vele, legutólszor szeptember 19-én. Akkor
már vagy ezer mérfölddel úszott közelebb Európa felé, ■ ------- rá*9*bn\ A tan A- I «3 megtisztult, uvegoe öntve s légmentesen

>n ju ms végén. De azóta nem látta senki. \alószi- j Szegedre az oisz g Lázár Gvörttv bedugaszolva évszámra eltarthatjuk. Haszálat-
' j hogy az öszi viharok elpusztították. A szigetet ai- j rókát a roegeike/es Mka m. « J j kor folytonos kavargás közben 100 literre hi-

fl masmt az amerikai partoktól szakította el a tenger j helyettes pog8. ' .íáfeiAtt nvitótták me° gitjuk azt fel vízzel 8 aztán vékony sugara 
hullámzása s mivel dús cserje volt rajta, ennek gyö-1 szagos gyűlését tegnap délelőtt nyitottak meg. . - - - .............................
herei soká összetartották még a vándorlásnak indult j 
földdarabot.

kózifecskendövel megpennetezzük vele rózsá- 
inkát. Ha nyáron alkalmazzuk az eljárást, este

1! ■JAJ

rr? . > .>
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végezzük azt aztán másnap kován reggel tiszta ; 
vfeel öntözzük meg a fecskendezett leve e- 
két nehogy a levelekre ülepedett mész elzár-, ja azok sfáj nyílásait. 3-4 fecskendezi után 
a lisztharmat gombai elpusztulnak.

Ujvidéki Hir 1 a p.

Plaozi ártáblásat
július hó 11893-dik évi -1-ig.

Kiadó laptulajdonos:
dr. Nemes Sándor.

Grand Hőtel Mayer.
Visontai Soma országgy. képviselő Budapest 
Diamant Lajos ügyvéd Budapest.
Potrovics Gergely gyógyszerész 1 ancsova. 
Rosztas Károly kereskedő Becs.
Roll Béla kereskedő Budapest.
Temesvári Pál hivatalnok Mezőhegyes. 
Vogithut József kereskedő Budapest. 
Schwarcz Dávid kereskedő Budapest, 
Helibrandt József erdész Sziszek.
Bachruoh Károly magánzó O-Beese.
Klein Ignácz szállodás Kuma.
Klein Hermann kereskedő Bécs.
Fábián Ágoston kereskedő Bécs.
Fliegauf Károly építész Budapest.
Neschik József őrnagy Belgrad.
Mczey Zsiga közjegyző Kula.
Perctos Adolf kereskedő Prága.
Wetter Jakab kereskedő Budapest. 
Novakovies Bálint magánzó Vinkovcze. 
Bloch Simon kereskedő Budapest.
Griinfold Adolf kereskedő Budapest.
Ofner Simon kereskedő Budapest.

Erzsébet szálloda:
Tück József utazó Nagy-Szélien.
Hagel Ede utazó Budapest.
Schall Illés utazó Bécs.
Krummosz Henrik földműves Budapest. 
Demetrovirs Dusán kereskedő Becskerek. 
Walter Gyula kereskedő Bécs.

Fábry szálloda:
Ernst Antal kereskedő Palánka.
Detel Károly kereskedő Bécs.
Jankó vies Dusán lelkész Zenta.
Vazy János hivatalnok Palánka.
Milovir Szima lelkész Ireg.
Pavlovits Mita mérnök Beocsin.
Vukicsevics Péter kereskedő Zombor. 
Nedclkovics János kereskedő Sabacz. 
Kosztics Péter kereskedő Szurdok.
Stefan Péter kereskedő Bécs.

Fehér hajó szálloda:
Mirko vies Péternó magánzón ó Ó-Banovcze. 
Bnkics Drágul in kereskedő Loznicza.
Birties Gyula földműves Rurna.
Nadryan Koszta földműves Ruma 
Markovies Márkonó kereskedő Bosit.
Matics Stankó kereskedő Opova.
Popovies Mladon lelkész Nádaly.
Reiter József kereskedő Ó-Becse.
Goldstein József kereskedő Mitrovicza. 
Kazanszki Lyuba lelkész Szivácz 
Popovies Tivadar lelkész Szilvás.
Rumpf János vendéglős Verbász.
Kircs Frigyes kőművesmester Verbász.

Teve szálloda:
Markov Mása földbirtokos Ada.
Miskovics István földbirtokos Ada.
Gerber Károly vendéglős Ó-Becse.
Krevrath Nándor kereskedő T-Becse.
Hass Adolf kereskedő Ó-Becse.
Nctarosek Dusán kereskedő Bottos. 
Stojanovics Koszta lelkész Bocsát'. 
Vlaskovics György, jegyző Miletios.
Uvalics Szvetozár tanító Szt. Iván.
Sacror Béla ügyvéd Bécs.

A kis lutri húzásai.
Julius 1.
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Első cs, és Mr, szál). Duua-Gözöajózási Társaság. 
MENETREND.

Érvényes 1893. május hó l-töl.

POSTAHAJÓ -J ARATÓ K. »-

Ujvldékről, Zalankemény, Titelre:
Naponta 6 óra 20 perczkor este (első menet 

május 1-én.)

Újvidékről, Zimony, Belgrád, Orsovára:
Naponta 6 óra 20 perczkor este (első menet 

május 1-én.)

Újvidékről Budapestre:
Naponta 5 órakor reggel (első menet május 1-én.)

Újvidék,

vilyon leendő eszközlésére 1893. év jú­
lius hó 7-ik napjának délelőtt 10 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. t.-cz. 101. §-a értelmében a légi 
többet ígérőnek becsáron alul is ela­
datni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban 
megállapított feltételek szerint lesz ki­
fizetendő.

Kelt Ti télén 1893. évi június hó 23. 

Iiapján' Vilik Aladár
kir. bír. végrehajtó.

Egy Hivatalnok
és egy

gyakornok
nyernek nlkctlninzást az

első gőzmalom részvény- 
társaságnál.

1893.

Sz. 158.

május hóban.
Az ügynökség, j Wf¥¥¥9¥999999?99t*

Bécs 29 61 77 39 42
Grácz 33 38 77 56 81
Temesvár 55 67 89 5 15

Vízállás.

juh 1. jun. 30. jul. 1. jun. 30.
m éter méter

Duna : Pozsony 2. 39 2.46 Tisza: M.-Szigot 0.54 0.54
Komárom 2.68 2.96 
Budapest 2.53 2 65 
Mohács 3 40 3.45 
Újvidék 3.06 3.04 
Pancsova 2.90 0.00 
Orsóvá 3.30 3.48

Tkv. 1893.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a titeli kir. 
jbírósági 2829/92. számú végzése által 
Freund Sámuel s tsai újvidéki lakosok 
javára Szubits Dása (Dávid) f.-kovilli la­
kos ellen 120 frt tőke, ennek 1889. évi 
augusztus hó 22. napjától számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 58 frt 66 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biró 
ilag lefoglalt és 475 frtra becsült csö­
ves kukoricza, kocsi és lovakból álló
ingóságok, nyilvános árverés utján el- 

V.-Naméuy 0.86 1.40 6 6 ’ v
adatnak.

Mely árverésnek a 1486/93. sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a hely-

3.38 8.591 színén, vagyis alperes lakásán Felső-Ko- ,
Nyomatott Hirschenbauser Benő könyvnyomdájában Újvidéke

Tokaj 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-lloc.se 
Titel

2.36 2.43 
3 26 0.00 
3.50 3.90 
3.97 4.49 
2.95 3.44

I giessbűbli, mohai, billing rohitsi, lulii 
$ erzsébet-féle, luhi margit-féle, preb- ^ 
§ lani, salvator, selters, marienbadi, » 
1 karlsbadi. roncegnoi, guber, glßi- ^ 
I chenbergi stb. stb. egyébb minden- » 
1 féle ásványos és savanyúviz a leg- v 
I olcsóbb áron s legjobb kiszolgálás | 
t mellett kapható |

I WAGNER TESTVÉREK |
k festék-, anyíiiszer-, ag- és cseniegBüzletétieE |
I ÚJVIDÉKEN. f


